

## 创作札记

## 感悟七月

## ——广播剧《冰雪陶然》创作札记

□赵晓丽

2021年的7月,注定是一个不平凡的七月。

这个七月,所有中国人都紧紧凝聚在一起,为了那个光辉的、崇高的、神圣的、喷吐着磅礴生命力的中国共产党百岁生日。

一百年,一个世纪;下一个百年,未来新世纪。

广播剧《冰雪陶然》就在这样一种情境下应运而生,就在这样一个特殊的百年纪念日播出了。

## 接到任务

2月初的一天,接到宣传部的电话,说要创作一个建党百年的关于高君宇和石评梅的红色题材广播剧。写了多年广播剧的我,在接到这个任务时,说实话心里还是有些忐忑的。因为这样一个人尽皆知、耳熟能详的题材和故事,怎样才能运用广播剧这种声音的独特艺术去展示、讲述,成为创作的一个难题。

我们都知道,广播剧是一种声音艺术,容量小,虽然可以充分发挥声音的优势展现宏大的场面,但却不宜全方位、多线索、宽视野地进行艺术描写,而更适合描写小题材,写生活中比较集中、单一的事件,在简洁、明快的剧情中给人以艺术感染和熏陶。

怎样在这样一个线索多、事件多、人物多的历史事件中截取最能通过声音展示的故事和场景就成了创作广播剧的至关要素。

从哪里汲取创作的灵感呢?我在眼前摆放的一摞关于高君宇、关于石评梅的书中寻找着他们的一点一滴、一举一动、一言一行。这是怎样的一个时代?这是怎样的一群人?这是怎样热血奔涌的革命青年?猛然,我的眼前一亮,“青年”两个字跳跃在我的脑际。两个时代不同青年的对话与碰撞就像一幅快速滚动的画面,呈现在我的眼前。不管在哪个时代,不管是什么样的社会,青年——这个时代的先行者,他们的心都是相通的,情感都是相通的,理想都是相通的。于是一张张年轻的面庞、一个个熟悉的身影,慷慨激昂地扑面向我而来。一个世纪与二十一世纪、一个跨越世纪的青年在交叉时空的多维度里开始了一场属于青春的哲思。

一个“戏中戏”的广播剧结构形成了。

## 开始创作

既定了广播剧“戏中戏”的结构,就开始了人物和事件的构思和设置。既然是“戏中戏”,那么笃定的就是现在与过去两个时空,这样两个时空的人物是什么样的?事件如何编织呢?

我们知道,戏剧的中心是塑造人物,所以人物是一部广播剧成功的关键。不管什么样子的戏剧创作,总是将人物置于剧作的中心位置,以人为本,以人成戏,才能描绘鲜活感人的艺术形象。高君宇和石评梅无疑是这个广播剧的核心人



物,围绕着他们俩怎样选择和取舍其他的人物就成了全剧人物设置的关键。为此,我专门制定了一张人物表,围绕着这两个核心人物,我罗列出了几十个人物。面对着这样一张人物众多的关系表,我的脑子有些懵。这么多的人物如何在一个仅有一个小时时长的上、下集广播剧中体现?怎样让听众记得住这些人物?怎么牢牢抓住听众的注意力?一时间,真竟有些不知所措了。

人物设置没有走通,我就把注意力放在了和人物有关的历史事件中。纵观二十世纪初的那个动荡而混沌的社会,各种纷繁复杂的历史事件接连发生,作为我党早期的革命先行者之一的高君宇自然是处于这些事件的漩涡当中。当我把这些事件按照时间的顺序罗列出来的时候,一个有声有色、有血有肉、鲜活真实的高君宇跃然于眼前。高君宇的人物性格有了,其他的围绕他的人物自然而然就活了起来。人物捋顺了,创作起来就得心应手,用了一个月的时间,广播剧《冰雪陶然》完成初稿。

## 剧本研讨

因为这个广播剧是省委宣传部确立的重点文艺作品,所以这个剧一开始就受到市委宣传部、市文旅局、阳泉市文化馆的多方关注、重视和支持。在剧本第一时间完成的基础上,我们就和省里的专家取得了联系和沟通,在山西省艺术院副院长、国家一级编剧安兰的召集和主持下,广播剧《冰雪陶然》剧本研讨会在太原顺利召开。

研讨会上,来自省里的各位专家对剧本提出了一些建设性的意见和建议,并对剧本给予积极的肯定和认可。作为多次参加过剧本研讨会的我,说实在的已经没有刚开始听意见时的那种紧张与冲动了,有的只是一种欣然的接受,因为意见肯定是要提的,剧本肯定是要改的。然而,这一次的剧本研讨会,我却感受到些许的不同,因为在专家学者们的眼里我看到了一种久违的冲动,甚至是一种热血偾张的激动,他们发自内心地说着他们的感受、他们的感悟,那种至真至情的气氛感染着每一个在场的人。真的,那一刻,仿佛我们所有的人都“闪回”到了那个时代,感受着他们的感受,见证着他们的见证。我想,这就是红色题材的独特性和魅力吧,因为中国共产党就是一面伟大的旗帜,它引领着我们向前,直至最后的胜利。



## 完成录制

剧本研讨会开得顺利并且很有效果,开完研讨会后,我就开始马不停蹄地修改剧本。针对各位专家老师提出的意见,我进行了认真、细致的梳理,修改意见主要集中在现在和过去两个时空的场景转换上。

因为广播剧是一种声音艺术,场景的转换必须处理好,如果处理得不好,就会影响听众的听剧感觉,让观众游离于戏外。我们常见的场景转场有音乐、音效、停顿等,此外,还可以直接加入转场的旁白、解说等。但在构思这个广播剧的时候,我有意避开这些常用的手法,没有加入旁白和解说词,这就增加了每场时空转换的难度。如何让听众在没有解说词的情况下,听得清楚、听得明白,是我首先要解决的问题。

经过几天的思考,这个问题我终于有了解决的办法。那就是加强每场戏的戏剧情境的设置,在每场戏的结尾增加事件的悬念设置,让听众在听完上一场的时候,故意留下悬念,这个悬念可以是时间上的悬念,可以是地点的悬念,也可以是新的事件的悬念。这样在下一场戏的开头,听众就会被紧紧地抓住,自然而然进入戏剧情境。

剧本改完了,就进入录制的阶段。因为是历史题材,所以这个广播剧的录制和现实题材的广播剧录制还是有些不同的。最主要的是音乐、音效、场景等的处理,二十世纪二十年代历史特定的特点必须准确、真实再现,让听众在规定的时空里感受剧情,引发共鸣。无疑,这对于后期制作提出了较高的要求。

高要求才能有新挑战,经过六次的修改和调整后,广播剧如期录制完成,我怀着激动而紧张的心情,作为一名听众而不是编剧听完了广播剧。在听完的那一瞬间,我静静地坐了十几分钟,广播剧的音乐和旋律就在我的脑海里盘旋。那一刻,我感动了,眼睛有些湿,心中的油然升起了对那些为革命奉献青春的革命者的崇敬与膜拜。

接下来的播出安排很顺利,广播剧连续两天在阳泉综合广播播出。播出后听众反响强烈,受到广泛好评。

2021的7月,注定是一个有着特殊意义的七月。

因为有了高君宇,有了石评梅,有了《冰雪陶然》。

特作札记以记之。

## 阅读有感

## 《漾泉诗韵》赏读

□陋 岩

作者198位,作品3244首(副/篇),页码近700页的《漾泉诗韵》由中国诗词楹联出版社出版了,可喜可贺!

这部集阳泉当代诗词曲联赋为一体的书籍,不仅重量沉甸甸,质量亦令人竖大拇指。其中,作品涉及阳泉与现实生活的作品,数量较多,质量较高,反映了作者的乡土情结与诗意图怀。

“虚掷韶光十八秋,年华如驶去难留。今生不树掀天业,更待何时献虎头。”这是诗人赵云峰18岁时写的诗歌。全诗白话风格,大雅若朴,毫无阅读障碍,表达了诗人“上山打虎”的雄心壮志。“南山雪后冷清清,苍松负雪照眼明。独有老翁事晨练,招来喜鹊叫不停。”诗人董怀庆的《南山晨练之一》,刻画出了南山雪后的景象,老翁与喜鹊可谓点睛之笔,让整首诗的画面感呼之欲出。尤其是喜鹊这个集具象与意象为一体的选择,因为其在民间具有报喜寓意,使整首诗产生了喜气洋洋的审美效果。“出门一把锁,归家半盏灯。窗前寒雀噪,床下老鼠声。蹒依轮车小,话音侧耳听。夕阳映墙冷,尚能照几程?”由于劳动力流动等原因,农村与城市出现了许多空巢老人,我们阳泉也不例外。诗人杜肇昆的这首《空巢老人》,以蒙太奇艺术手法,让锁、灯、雀、老鼠、车子、夕阳依次出场,表达了诗人对于弱势群体的怜悯关怀之情。“巍峨山岗筑雄关,烽烟熄处故事传。才论昔日刀兵劫,又见今朝乌龙穿。浅浅绿水漂柳絮,悠悠红鱼戏碧莲。满目青翠孕丰裕,教人疑是到江南。”这首《车过娘子关》是诗人侯讵望的作品。其中“故事传”“乌龙穿”像一个握着的拳头,不说透,却令人产生这样的联想:娘子关有啥故事?乌龙是啥意思?从而让历史渊源深远、道路要塞非常重要的娘子关,呈现出了另一种亦古亦典亦现代的关隘文化和现代工业文明之魅力。

诗人王昆宏常年在企业任职,《水调歌头·百天决战》《浪淘沙·新厂区试生产》等词,表达了诗人对企业的深厚感情。他的《水调歌头·玉泉山》里:“赤兔青龙守候,饮马五关飞峙,众里生紫烟。”等句子,表达了诗人对故乡人文历史的追忆与崇尚。诗人刘兆林的《鹊桥仙·莲花山》骨肉丰满,读之,如画、如视频、如亲临也。“潺潺小曲,涛涛万木,小径幽深谷。白云彩雉共挥毫,竟也是,丹青一幅,悠然步履,轻匀呼吸,才晓心安何处,晚晴圆月度晨霞,静亦此,山风松骨。”诗人抛弃明喻,全部以暗喻手法,将莲花山的景物全部写成了会说话的活物,可以看出他对诗歌的修养与感悟,不是一般的功夫。“卅年迷案又何妨,虎头系铃任叮当。相逢一笑忘恩怨,何必巧饰反弥彰。枫红叶落谷子黄,宠辱不惊秋风凉。林间小路恣意行,管他飞流与短长。”诗人任美福的这首《心镜》标题就很有诗意,全诗着力于点到为止,以侧面打光见其形的艺术手法,明暗交替,词白意深地表达了诗人豁达的“心镜”。诗人高巨海的《【仙吕·一半心】相思六首》,写作风格充满了情趣:“几回梦里忆当初,湖畔游园撞丽姝。云鬓花颜腰楚楚。四肢酥,一半儿寒来一半儿暑。”尤其最后这句“一半儿寒来一半儿暑”读来让人过目不忘,忍俊不禁。再看看白瑞勤的《浪淘沙·读史》:“往事锁层楼,风卷千秋。滔滔江水掩飞舟。不尽黄沙埋过客,几代君侯。春晓意难收,情注神州。人间正道竞风流。历过韶华观浪涌,谁在船头?”诗人以站在岸上的视觉角度,对历史进行了理性剖析,感慨系之的同时,悟出了深层次的黄金,并发出“谁在船头?”的质问。是呀!人生不过百年,富贵也好,普通也罢,平平安安,问心无愧,胜过喧哗过后的寂寞与忧愁。

诗词曲这几部分佳作连连,限于篇幅恕我不能一一点评。

对联与赋,亦是精品迭出。赵云峰为藏山八义祠写的“节烈一堂存古道,忠贞八义仰高风。”可谓字字斟酌,句句珍珠。郑恩田写的《感悟》:“汗马嘶风咧,边鸿叫月凉。”犹如送给了读者一幅边塞图。读之,我不由紧了紧衣裳,汗马、边鸿、凉月如在眼前尔。“石街石院,一座石头村,石连晋冀;文韵文风,千年文化村,文衍春秋。”这是诗人马玉隆的《题大梁江古村》的对联,两句话26个字,道出了大梁江村的建筑风格、历史沿革、文脉之源。崔亮云的《戏台联》:“歌古歌今,当歌人性;戏中戏外,莫戏人生。”不仅是一副对联,简直是一部文学理论,无论静态的文学作品,还是动态的舞台演出,不写人性的作品是不成功的作品。无论是唱戏还是生活,洗刷人生的人,最后戏耍的还是自己。再看诗人梁璞的对联《题固关长城》:“固若城池,古口堪为古;关如锁钥,天人共守关。”用的是藏头诗手法,弦外听其音,古关之险,呼之若出。女诗人王惠卿的对联含蓄隽永,其中《题石卜咀村》颇有深意:“七二门,门门故事;十八咀,咀咀好名。”上联下联都是写实手法,但“故事”“好名”四个字,却给受众留下了思考的空间——石卜咀有啥故事?为啥好名?增强了对联的艺术张力。晋代文学家陆机在《文赋》里曾说:诗缘情而绮靡,赋体物而浏亮。也就是说,诗是用来抒发主观感情的,要写得华丽而细腻;赋是用来描绘客观事物的,要写得爽朗而通畅。孙林泽、黄顺荣等诗人的17篇赋,有写阳泉整体风貌与历史的,有写娘子关的,有写冠山的,皆文采斐然,兼具散文之美,诗词之韵。或者借景抒情,或者借景言志,亦风亦雅,相得益彰,我就不具体点评了。

总之,《漾泉诗韵》是一部在本土文化、烟火人间里食水很深的作品,是对阳泉诗词曲联赋作者队伍的一次检阅,所收的诗词曲联赋作品,基本能代表阳泉当代的诗词曲联赋整体创作水平。

以上乃直抒胸臆之一家之言,欠妥之处,请大家雅正。